

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Avila, un mes.....	1 25
Fuera, trimestre.....	4 »
Extranjero, semestre.....	15 »
Número suelto.....	5 »
Número atrasado.....	10 »

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Tomás Pérez 10
 Teléfono núm. 111
 (No se devuelven los originales.)
 Últimas noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

En primera plana línea..... 30
 Entre noticias, id..... 25
 En tercera plana, id..... 10
 En cuarta plana y comunicados, precios convencionales.
 Esquelas desde 1250 pesetas en primera plana, 9 en segunda y 7 en tercera hasta 160 pesetas.
 (Cada inserción satistara 10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO

Información telefónica

Academia-Colegio de Isabel la Católica

PLAZA DE SAN MIGUEL 6 (Todo el edificio)

VALLADOLID

Primera y segunda enseñanza.

Preparatorios de Derecho, Medicina y Farmacia.

Peritos Agrícolas

Internado Universitario.—Envidiables resultados.—Éxito completo.—Pedid reglamentos al Director

D. Aureliano Cid Zavala

Información de "El Diario de Avila,"

POR TELÉFONO

Madrid 26 (1615)

El viaje de Jordana

Al recibir hoy á los periodistas el Sr. Dato, les manifestó que el General Jordana había llegado á Málaga, y que hoy mismo continuaría su viaje á Melilla.

Despachando con el Rey

Además del Jefe del Gobierno, despacharon hoy con S. M. el Rey los Ministros de Estado, Gracia y Justicia, Gobernación y Hacienda.

A estos dos últimos les correspondía hacerlo mañana pero han adelantado un día, por ausentarse de Madrid el Monarca.

Una cacería

Con asistencia de S. M. el Rey, se celebrará mañana una cacería en Riofrío, en honor de los Diplomáticos.

Firma del Rey

Entre los decretos firmados hoy por S. M. figuran uno, prorrogando el presupuesto actual, hasta el año 1914 y otro prorrogando también el Presupuesto colonial.

El Consejo de Ministros

El que debía celebrarse el próximo jueves, tendrá lugar el viernes, por ser aquel festivo.

La muerte de un agustino

Al despachar hoy S. M. el Rey con el Jefe del Gobierno, y enterarse del fallecimiento del sabio agustino Padre Conrado Muñes, se mostró apenado por tal desgracia.

Aunque el Monarca no conocía personalmente al finado, había leído casi todas sus obras, que tanto renombre le han conquistado.

La terminación de una huelga

Hablando esta mañana el Sr. Dato con los periodistas, se mostraba muy complacido de que haya quedado resuelta la huelga del Ferrol, que tantos perjuicios ha originado á que ha población.

Horroroso incendio en San Sebastián

Un teatro destruido

Durante la madrugada última se declaró un horroroso incendio en el Teatro-Circo de la ciudad de San Sebastián.

El primero que advirtió el siniestro fue un oficial de Ingenieros militares, que estaba de guardia en el cuartel inmediato.

Avisadas las Autoridades y los

bomberos, actuaron con gran prontitud, comenzando los trabajos de extinción del siniestro.

A pesar de los esfuerzos de todos, no podía conseguirse por reinar un fuerte ventavol que avivaba el fuego en proporciones terradoras.

De lo primero que se trató fué de poner á salvo al conserje del Teatro y su familia que habitaban en el piso segundo.

Para conseguirlo fué preciso derribar las puertas del edificio.

Cuando se declaró el fuego, el Conserje y los suyos dormían con toda tranquilidad.

Después de grandes trabajos, se les salvó de una muerte segura.

Fuerzas de Ingenieros y del Regimiento de Sicilia trabajaron con gran denuevo para atajar la acción devastadora del fuego.

El Gobernador civil, estuvo á punto de ser víctima del fuego.

A sus piés cayó un trozo ardiendo del alero del tejado y milagrosamente no le produjo daño alguno.

A las ocho de esta mañana quedó extinguido el siniestro, pero el edificio ha sido destruido totalmente.

Aunque hasta ahora se desconocen las causas del fuego, se cree que se produjo por haber arrojado alguno de los concurrentes al baile que anoche se celebró, una punta de cigarro al foso del escenario.

Durante los trabajos de extinción se han registrado varios casos de verdadero heroísmo, distinguiéndose el sereno de la demarcación.

Han resultado cu tro obreros heridos y el encargado de la máquina de vapor.

El teatro, que estaba asegurado, fué construido por el popular empresario Sr. Arana.

Durante la mañana de hoy ha desfilado todo San Sebastián por el lugar del siniestro para contemplar las ruinas del antiguo y popular teatro, cuya desaparición lamentan hoy los donostiarres.

De Marruecos

Un capitán herido

Un telegrama de Melilla, dá cuenta de que el Capitán del Regimiento de Infantería de León D. Mariano Ruiz, tuvo la desgracia de ser despedido por el caballo que montaba.

A caer al suelo, sufrió conmoción

cerebral y varias contusiones en todo el cuerpo.

Su estado es de algún cuidado.

Buque salvado

Otro telegrama de Ceuta participa que según avisa el vigía, ha pasado el vapor Inglés «Ludgat» que días pasados embarrancó.

Dicho barco iba remolcado por otros dos españoles.

Palacio Valdés.

Muerto en riña

A consecuencia de una riña ocasionada por una ligera disputa, ha sido muerto de varias puñaladas un vecino de Martínez, llamado Juan Paradinas.

Este en unión de Martín de Miguel Blázquez, vecino de Carpio Mediano, se dirigían por la Plaza de Martínez discutiendo no se sabe el motivo, cuando de pronto el Martín se encaró con su contrario, dándole varias puñaladas.

Juan en cuanto se sintió herido se encaminó á su casa falleciendo á los pocos momentos.

Un vecino que se enteró de la agresión dió aviso á la Guardia civil que se presentó inmediatamente en casa de Paradinas no pudiendo tomarle declaración por haber entrado en período agónico.

El agresor fué detenido por la benemerita en casa de un cuñado suyo llamado José Cayo, donde fué á refugiarse quedando á disposición de las autoridades en unión de un cuchillo de grandes dimensiones con el que realizó la agresión.

MADRID

Cuartilla suelta

Ni en sus odios ni en sus amores es siempre justo el pueblo pero no se puede dudar de que se siente inclinado á la justicia. Hace poco murió en Barcelona el R. O. Prelado de aquella diócesis, que fué un pastor ejemplar. Pues todas las clases sociales sin distinción, incluso las tocadas de radicalismo ferrerista, se asociaron con sus lágrimas y con sus oraciones, ó siquiera con su respeto al duelo de la Iglesia española. Hace un par de años falleció en Madrid un modesto coadjutor de una de sus parroquias, acaso de la en que más esperada se halla la simiente republicana y socialista. Pues cuando murió aquel coadjutor, que tantos ejemplos de virtudes rayanas en la santidad había dejado, la barriada entera de Chamberí, que es á la que alujo, lloró como se llora la pérdida del ser más entrañablemente querido.

Anteayer falleció D. Alberto Aguilera. De él y contra él se escribió y se dijo no poco en vida en el respecto político, igualmente en el año aquel de las pectreas á D. Antonio Cánovas y más tarde en el de las manifestaciones callejeras cuando la bota de la malograda Princesa Mercedes. Pero Aguilera que tenía, como todo hijo de vecino sus defectos, poseía también cualidades muy apreciadas que puso desde el Gobierno civil y más aun desde la Alcaldía-Presidencia de este Ayuntamiento á servicio de Madrid; y los vicios de la Corte, lo mismo de las altas que de las medias y humildes clases, y así los que militan en los partidos de la izquierda

como en los situados en la derecha han conservado hacia aquél profunda gratitud y generales simpatías que evidenciaron en el disgusto con que le vieron abandonar la Alcaldía en 1910 al advenir al poder el Sr. Cenalejas y como lo seaban de corroborar con la grandiosa manifestación de duelo que ha constituido la traslación de su cadáver á la iglesia del Asilo de Santa Cristina.

Prueba todo esto que los instituidos en autoridad ó en curadores del pueblo de cualquier orden que sea no siembran nunca sobre roca desnuda. El pueblo agradece y se inclina á recompensar los servicios que se le hacen. El pueblo está ganoso de aplaudir y vitorear á sus retores. Si en ocasiones corona de espigas á los que han méritos para ser coronados de flores es porque al pueblo lo engañan abusando de su credulidad, villanamente. El surco en el que germina la injusticia del pueblo, lo han abierto siempre con su palabra ó con su pluma: los tribunales ó los escritores que influyen sobre la plebe...

Miguel Peñafiel.

Ni una inocentada

En el felato del Rollo hallabase anoche de servicio el vigilante de consumos Faustino Martín.

Junto á él pasó un arriero y cumpliendo con los deberes de su cargo requisó el carro de éste.

Como nada llevaba de adeudo de consumos Faustino autorizó la libre circulación.

Antes de emprender el arriero, quizá apiadándose del vigilante por lo desahucado de la noche, le invitó á tomar un poco de vino de lo que llevaba en una calabaza.

—No; muchas gracias—repuso Faustino.

—Vamos hombre que algún calorillo dá el morapio.

—Vaya...

Y tomó la calabaza y libó.

—¡Auxilio!—dijo Faustino emprendiendo precipitada carrera.

—¿Qué pasa?—dijo sorprendido el arriero.

Una tontería. Por tirar de la flor tiró de las hojas y en vez de vino le había dado á beber jargararse! ¡agua sublimada!!

En la farmacia del Dr. La Puente, la casa de socorro de Avila, fué asistido el vigilante que afortunadamente se encuentra muy aliviado.

Espectáculos

Coliseo Abulense

El sábado pasado día 27, celebró su beneficio el aplaudido barítono Gregorio Cruzada con un variado y atrayente programa.

En función entera á las nueve, se pusieron en escena los duos de «La viuda alegre», «La revoltosa», «Bohémios» y «Napolitana» un «Coral» y «reprise» de la opereta «El Conde de Luxemburgo».

La entrada fué de las que hacen sonreír á cualquier empresa.

El duo de «La viuda» le cantaron la señora Bienes y el beneficiado con mucho gusto, escuchando muchos plausos.

En obsequio al Sr. Cruzada, el Orfeón Torres ano Abulense cantó el coro de Bohemios y el himno de la Exposición de Valencia que fueron muy

aplaudidos extrañándonos mucho que habiéndonle ensayado con el coro de señoras no viésemos ninguna de ellas en escena.

¿Qué ocurrió?...

El «Cake-walk» bailando por las señoritas Ninetti y Bienes (Oali) fué de lo que más gustó, teniendo que repetir el número.

El duo de «La revoltosa» fué cantado magistralmente por Nieves Miguel que es la que más siente el papel que desempeña, y para Gregorio Cruzada no tengo que decir más. Fué un éxito.

«Los Renard» hicieron después «Napolitana» que tuvieron que visar por la ovación que el público les tributó.

De «El Conde» será mejor no decir nada, pues aparte del beneficiado que como es natural, y mucho más en un día así, puso todo el empeño que pudo en sacar la obra, y de la señorita Miguel que con Vera tuvo que repetir el vals de los besos, los demás... ¡Por favor!... ¡Por favor!...

El Sr. Cruzada, recibió muchos regalos, entre ellos, una caja de habanos del Sr. Busqué, una cantidad en metálico del Orfeón, por suscripción entre los orfeonistas, y uno muy original del Sr. Jiménez Sánchez, consistente en una hucha llena de monedas y otros muchos en metálico.

El domingo 28 se pusieron en escena «Patria Chic», «El barbero de Sevilla» y «¡Qué fuera libre!», obras representadas en las dos secciones primeras del domingo fueron del agrado del numeroso público que asistió al Coliseo.

Toda la compañía cumplió como buena en sus respectivos papeles.

En la de las diez la Compañía se acordó de la festividad del día y nos tuvo en constante emoción porque creímos que el público no iba á soportar la serie de desahogos que se permitió el elenco.

A ratos graciosos, á ratos matadores, los elementos que le constituyen se pusieron al público por montera y hasta la terminación no dejaron de tomarle el pelo, cosa que se explica perfectamente cuando la tolerancia demasiado excesiva se prodiga.

Suponemos que la Compañía del Sr. Vera solo habrá tenido el propósito de cansarse por una sola vez, pues de lo contrario iban á dejar completamente destruido el buen pabellón que hasta el presente tienen.

Otro beneficio se anuncia para mañana.

El de la señorita Nieves Miguel, primera tiple cómica que tantos triunfos ha sabido alcanzar durante el escaso tiempo que ha permanecido entre nosotros.

Parece ser que el beneficio se dedicará al Excmo. Ayuntamiento.

El programa no nos es conocido y prometemos darle en cuanto nos sea posible.

LAYMORA

Con permiso del Director

Agradezco mucho á Isidoro S. Figueroa, los elogios de exagerada estimación que de una manera tan directa y significativa me dedica y yo le ruego no vuelva á ocuparse de mí de manera tan extremadamente encomiástica, soy humilde por educación y naturaleza, lo que no me impide saber agradecer en lo que valen las frases cariñosas del joven compañero,

Al recoger el Sr. De Diego, la bandera custodiada en el Excelentísimo Ayuntamiento dirigido al digno Alcalde de las siguientes frases:

Señor Alcalde: ayer cuando subí a pedir a V. S. un sitio en que custodiar nuestra bandera que lleva el escudo de Avila de los Caballeros, me hice aunque inmerecidamente representante de nuestro pueblo para saludar a V. S. con ello me consideré muy honrado. Hoy, cuando faltan unas horas para dejar esta hospitalaria ciudad quiero pedir a V. S. autorización para poder llevar a nuestro Alcalde el testimonio de nuestra inmensa gratitud por la hermosa acogida de Segovia, ya que como escribí ayer a nuestro Presidente, la fiesta de hoy ha sido no de Exploradores sino del pueblo, y es que nuestra institución parece una onda hertziana que conmoviendo al pueblo le ha hecho todo el Explorador.

Tenga V. S. la seguridad de que a mi llegada a Avila, he decir a mi Alcalde que Segovia se ha mostrado con nuestra hermana cariñoso.

Gratamente impresionados por la cariñosísima acogida dispensada a nuestros simpáticos paisanos en la capital hermana. EL DIARIO DE AVILA haciéndose intérprete de los sentimientos de cordial gratitud de su pueblo, hace público su reconocimiento a los hospitalarios y valientes Exploradores Segovianos, a las dignas autoridades y a la población en general, esperando corresponder a las atenciones, deferencias y simpatías prodigadas a sus paisanos por los caballeros ciudada de Juan Bravo y San Frutos, cuando la ocasión se presente.

Sepan los Exploradores Segovianos, que Avila se honrará muy mucho recibiendoles dentro de su recinto y que cuando acuerden venir aquí a renovar los abrazos fraternales que con los nuestros se han dado estos días, encontrarán el cariño, gratitud y reconocimiento que merece la conducta seguida en la visita que les han hecho nuestros Exploradores Abulenses.

EL DIARIO DE AVILA envía también su cordial gratitud a sus compañeros queridos de la Prensa de Segovia por sus deferencias periodísticas a la excursión realizada, interesando a la opinión pública en obsequio de nuestros paisanos.

Y como resumen de nuestros efectos terminamos diciendo:

¡Vivan los Exploradores Segovianos!!

¡Vivan los Exploradores Abulenses!!

Un entusiasta.

Espectáculos

Coliseo Abulense

Como dijimos ayer esta noche celebrará su beneficio la señorita Nieves Miquel, aplaudida primera tiple cómica de la compañía Vera.

Lo dedica al Excmo. Ayuntamiento, profesoras y alumnas de la Normal y a la Liga antituberculosa de nuestra capital.

El programa es el siguiente, en sección sencilla a las seis y media *Quién fuera libre*.

A las nueve y media en sección entera.

- 1.º Presentación del duetto los *Renard*.
- 2.º Bailes españoles por la señorita *Sotelo*.
- 3.º *Kake-wall* por la señora *Ninetti* y señorita *Celia Badenes*.
- 4.º Pregón de las flores de *El Poeta de la vida* por la señorita *Miquel*.
- 5.º Reprise de la zarzuela *El Húsar de la Guardia* cuyo papel de *Sulpicio*, fué estrenado por el señor *Vera* en el teatro de la Zarzuela de Madrid.
- 6.º Estreno de la zarzuela *La Cocina*.

Dadas las simpatías que en el poco tiempo que lleva entre nosotros se ha captado la señorita *Miquel* la auguramos una gran noche.

LAYMORA

UN PINTOR ABULENSE EXPOSICIÓN MARTINEZ VÁZQUEZ

Martínez Vázquez, el paisajista ensalzado por la crítica en estos días a causa de celebrar una exposición de sus cuadros en el salón Iturriz, es de esta provincia: nació en un pueblecillo del partido de Cebreros, (Fresnedilla) y al proyectar hacer una exposición eligió para trasladarlos al lienzo, los admirables paisajes que en su patria chica existen, que acertó al elegirlos lo demuestran las alabanzas que los críticos le tributan entre los que se distinguen en el aplauso figuran D. Francisco Alcántara, que conoce casi todos los bellos rincones que ha saeado a luz la paleta de Martínez Vázquez.

Este verano, los que tuvimos la satisfacción de ver aquellos aún borrosos apuntes, actuamos de profetas y dimos por descaído su triunfo. Había en ellos aciertos de color, de luz y de vida y «un rincón de Gavilanes» acreditaría por sí solo la firma de Martínez Vázquez.

Uno de los cuadros que más ha de llamar la atención de los que figuran en la exposición, es aquel al cual Martínez Vázquez supo trasladar con asombrosos semejanzas la mole inmensa y brava de los Galayos.

Martínez Vázquez es pobre, con sus pices es ha de sostener a su familia. No creo que la Diputación provincial le haya dado de extraordinario si por un momento dejara de ocuparse de carreteras y expedientes y volviendo los ojos al arte, se preocupara de señalar una pensión al artista que le honrará, para que con ella pudiera continuar sus estudios en Roma, ya que acaso la injusticia y el favoritismo le desposeyeron últimamente de una de las plazas pensionadas por el Estado, si la Diputación no pudiera por falta de fondos ayudarle de esta forma, vea si puede adquirir alguno ó algunos de los cuadros que Martínez Vázquez expone y no podrá decirse de ella que abandona a este su paisano del que «El Liberal» de Madrid dice «será dentro de poco uno de nuestros más esclarecidos pintores».

J. Felipe Mendez.

Arenas 27-XII 913.

Rebaja de tasas en las conferencias telegráficas

Por Real orden de 26 del actual se dispone que a partir de la fecha de 1.º de Enero del año próximo se suprima la sobretasa del 50 por 100 con que en la actualidad se hallan gravadas todas las conferencias telegráficas que se verifican entre estaciones que no se hallan unidas por comunicación directa, rigiendo por tanto la tarifa señalada en la Real orden de 10 de Noviembre de 1900.

Por considerar de interés y gran necesidad esta noticia la damos a la publicidad.

Es seguro que esta reforma producirá grandes ingresos al Estado, a la vez que facilitará la comunicación entre las personas de negocio.

Felicitemos al señor Director general de Comunicaciones Sr. Ortuño, que de esta manera demuestra el interés que siente por el cuerpo que tan dignamente dirige.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico; procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Octubre fué el siguiente:

Población calculada, 208.796
Nacimientos: Vivos, 644; varones 334; hembras, 310; legítimos, 627; ilegítimos, 17 expósitos, 6.
Muertos: 9; Varones, 6; hembras, 6; legítimos, 9; ilegítimos, 2; expósitos 1.
Natalidad por 1.000 habitantes, 308

Matrimonios, 222. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 1'06. Mortalidad por 1.000 habitantes, 1'95.

DEFUNCIONES

Varones, 209; hembras, 199; menores de cinco años, 176; de cinco y más años 232; en hospitales y casas de salud 4; en otros establecimientos benéficos, 2; fiebre tifoidea (tifo abdominal) 4; fiebre intermitente y caquexia palúdica 1; sarampión 2; difteria y crup, 19; gripe, 9; otras enfermedades epidémicas 5; tuberculosis de los pulmones, 16; otras tuberculosis 8; cáncer y otros tumores malignos 6; meningitis simple, 17; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 26; enfermedades orgánicas del corazón, 24; bronquitis aguda, 20; bronquitis crónica, 10; neumonía, 11; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis, 25; afecciones del estómago (menos cáncer), 7; diarrea y enteritis (menores de dos años) 40; hernias, obstrucciones intestinales, 1; cirrosis del hígado, 1; nefritis aguda y mal de Bright, 12; septicemia puerpera (fibrose peritonitis febril puerperales) 2; otros accidentes puerperales 2; debilidad congénita y vicios de conformación 20; senilidad, 14; muertes violentas (excepto el suicidio); 3; suicidios, 2; otras enfermedades, 85; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 16.

Total de defunciones, 408.

NOTICIAS

Sin perjuicio de darnos una noticia más detallada de lo acaecido en Cebreros ayer y que hoy relata «El Liberal», nos ruega un amigo de dicho pueblo que accidentalmente se encuentra en Avila, rectifiquemos la información del colega en cuanto se refiere a la suspensión del acto que celebraban los socios del nuevo casino fundado por los romanistas.

Intervino el Alcalde, dice nuestro amigo, porque la reunión que se estaba celebrando se la dió carácter público sin antes haber dado aviso a la autoridad competente, la cual advirtió que debía cumplir los requisitos de la ley que determina las formalidades a que han de sujetarse las reuniones de carácter público.

Se limitó, pues, el Alcalde a cumplir con su deber sin excederse de sus atribuciones, antes al contrario, diciendo a los reunidos amigablemente lo que debían hacer para poder celebrar con carácter legal la reunión que estaban verificando.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, a la vez que el bicarbonato de sodio y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos pues son compatibles.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo el correo que usen los alumnos al ingresar en las academias sea costeado por los mismos como parte de su equipo.

Mañana miércoles 31 del actual, a las doce, tendrá lugar el depósito en poder del Notario de esta ciudad, don José L. Palop, del sobre que señala el día laborable del entrante mes de Enero en que la casa Bartolomé Yañez devo ver la venta que haga al por menor y contado.

Este acto es público y pueden presentarse cuantas personas lo deseen.

Por el señor Delegado de Hacienda se ha dispuesto, que las oficinas del Banco de España, de esta capital, estén abiertas al público, hasta la puesta del sol, el día de mañana por lo que afectá operaciones del Tesoro.

LA FLOR DE CASTILLA

YERBAS DE SANTA TERESA

Ha sido concedido permiso por la inspección de primera enseñanza, para tomar parte en las oposiciones del rectorado de Salamanca a la muestra de Menguñoz, Doña Petra Montoro y a D. Pedro S. Barrucio, de San Bartolomé de Béjar.

ACADEMIA COLEGIO DE ISABEL LA CATOLICA VALLADOLID Internado universitario.

Los pronósticos de nuestro compañero Q. Q. se han cumplido. Así-guró que el año actual se despediría con el blanco surtido y esta tarde ha comenzado a formarse éste con buenos síntomas a juzgar por lo copiosamente que cae la nieve.

Pero, seamos de buena conformidad. Según nos comunica Palacio Valdés en la conferencia, en Madrid también nieva desde las tres de la tarde.

El fenómeno es propio de la época porque atravesamos y de desear es que la nieve surta los provechosos efectos que siempre tuvo para los campos.

Para combatir la anemia, debilidad general etc., lo mejor es la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García.

Al número 1.615 ha correspondido la imagen que regalaba la Asociación de Hijas de María.

Doctor Velazquez Lobo PARTOS MATRIZ Consulta de dos a cuatro. Gratis viernes y domingos. SAN SEGUNDO, 24, AVILA

Entre los numerosos nombramientos de Alcaldes firmados S. M. el Rey figura el de esta capital que confirma en el cargo a nuestro antiguo compañero de redacción y querido amigo D. Octaviano Sánchez Monge. Cordialmente le felicitamos deseándole los mismos aciertos que hasta el presente lleva.

Fumadores, pedid papel ABADIE

RETALES

Mañana último día de venta, en el acreditado comercio de Jesus Rodriguez.

Ventas al contado

D. Manuel Fernández Subdirector en Avila de la Sociedad de Seguros de Incendios «La Paternal» nos ha enviado un bonito calendario de pines para 1914.

Igual atención ha tenido con nosotros D. Luis Duque, representante de la Fábrica de papel de fumar «Abadie» remitiéndonos otro calendario muy artístico.

A ambos señores, los enviamos la expresión de nuestra gratitud.

NUEVO HOTEL DEL JARDIN

Establecimiento de primer orden, situado en lo más alto y céntrico de la población en el cual se han introducido grandes reformas.

Trato esmerado y precios módicos. Espaciosos comedores con mesas independientes. Elegantes y ventiladas habitaciones con vistas a la calle. Timbres y luz eléctrica en todos los pisos. Calefacción central por agua caliente en todas las dependencias del Hotel. Coches a todos los trenes, paseo y viajes.

Casa preferida por los señores viajeros.

Parece ser que el candidato señor Ortega Morejón, aspirante a representar este distrito en el congreso, persiste en su actitud, sin que hasta ahora haya autorizado a nadie para que diga se retira de la lucha.

Así nos lo manifestó el propio señor Ortega Morejón en carta llegada hoy a nuestro poder y de la que con mucho gusto nos hacemos eco, a pesar de no haber agurado nosotros que el ilustre médico retirase su candidatura.

El Sr. Ortega Morejón mantiene ésta, como se ven los lectores, con el carácter de conservador marxista.

Exposición del Panamá

LA CLASIFICACIÓN

establecida para las exhibiciones de la Exposición Universal de Panamá y del Pacífico, sobre ser racionamente metódica, facilita la concurrencia de todas las naciones sin distinción de categorías.

La primera y más saliente manifestación del adelanto de los actuales tiempos con relación a la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico, que ha de tener lugar en San Francisco de California en el año de 1915 para celebrar la apertura del Canal de Panamá, ha de consistir en ella misma: en el plan de su construcción, en los detalles de su acabamiento y en su perfecta organización bajo todos sus múltiples aspectos.

La experiencia adquirida en las anteriores exposiciones universales de Europa y de América, el plan desde un principio adoptado como consecuencia de aquel enseñamiento y la realización del mismo por la escogida pléyade de arquitectos, ingenieros pintores y escultores, que han tenido a su cargo la formación del proyecto de las construcciones de la Exposición de 1915, han dado a la misma un carácter enteramente nuevo, con un sello de unidad dentro de una variedad estudiada, verdaderamente artística; de tal forma que los palacios de exhibición, los patios, jardines y avenidas y las dependencias de la Exposición misma, le darán el carácter de un único inmenso palacio con numerosos departamentos perfectamente relacionados entre sí en vez del usual abigarrado conjunto de instalaciones heterogéneas muy semejantes a un vasto y animado barstillo de feria, que ha sido siempre la nota característica de todas las Exposiciones internacionales.

En anteriores artículos hemos hecho la descripción de la futura magnificente ciudad de los Palacios de la Puerta de Oro, y de una gran parte de su ornamentación, que, como dijimos, constituiría en sí misma una verdadera exposición de arquitectura, escultura, artes decorativas, jardinería é iluminación. Al ir dando cuenta de los trabajos de construcción que se hallan ya en un grado de adelanto mayor que el previsto y que pronto nos permitirá hacer las descripciones sobre lo realmente ejecutado, que es un trasunto fidelísimo de cuanto se tenía proyectado, tendremos nueva ocasión de detallar los esplendores del Emporio del Mundo en 1915. Hoy vamos a ocuparnos del sistema adoptado para las exhibiciones y su clasificación, a fin de hacer resaltar, como es debido, las ventajas que bajo todos conceptos proporcionan al visitante, al expositor y para naciones y colectividades en general, sin distinción de categorías.

Una de las secciones del ala occidental de la Exposición, según ya explicamos en su día, la constituyen los pabellones de las naciones extranjeras y de los Estados de la Unión. Cada una de las naciones y estados que aceptando la invitación del pueblo americano hecha por mediación de su presidente, tomarán participación oficial en la celebración de la apertura del Canal de Panamá, darán fe de su presencia levantando en el distrito indicado su pabellón propio. En él, más por vía de lucimiento ó adorno ó para ostentación de alguna especialidad característica, que no como verdadera exhibición podrá cada nación ó cada Estado presentar productos determinados ó fotografías y modelos de productos exhibidos en el departamento correspondiente. Pero la verdadera Exposición, el conjunto de exhibiciones que han de constituir el alarde mundial de los adelantos realizados por la humanidad en la última década, tendrá su sitio obligado en los diversos palacios de los respectivos departamentos de que en

un próximo artículo Jaremos detallada explicación; limitándonos hoy á dar á conocer las ventajas de este sistema adoptado.

En cada uno de los departamentos de exhibición habrá una subdivisión de grupos y clases, no por procedencias sino por especie, de tal modo que el visitante, con un método verdaderamente analítico, podrá fácilmente estudiar las diferencias de un mismo producto de diverso origen, teniendo á la vista en un mismo lugar y pudiendo por tanto examinar á un mismo tiempo la exhibiciones de una misma naturaleza. De este modo, así el mere curioso como el positivamente interesado, podrán hacer un estudio completo ó sacar una utilidad práctica de su visita á la exposición, sin necesidad de detenerse más que en el departamento que más directamente le interesa, teniendo en él agrupados todos los productos de igual clase procedentes de todas las partes del mundo.

Para el expositor esta clasificación, que pudiéramos llamar verdaderamente internacional, ofrece aún mayor ventaja que para el visitante. En primer lugar cualquier productor que desea exponer los productos de su industria por merecerlos dignos de la atención pública, no necesita más gestión que escribir al director del Departamento de Exhibiciones de la Panamá-Pacífico International Exposition, San Francisco California, pidiendo los formularios para la solución de emplazamiento, consignar su mercancía, en la forma que los mismos formularios especifican y remitirla en la época señalada por los reglamentos. Su ramo se llegará directamente á los terrenos de la Exposición é irá directamente á la subdivisión del departamento respectivo que por su clase le corresponde, teniendo con ello la seguridad de que su exhibición estará perfectamente instalada y que habrá necesariamente de ser vista por los visitantes que en ella puedan tener interés, en directa comparación con los productos similares, lo cual le estimulará á esmerarse en la calidad y presentación de su muestra.

La participación oficial de la nación á que un exhibidor pertenece, es completamente ajena á la exhibición misma. La Exposición universal de Panamá y el Pacífico, tiene dos objetos complementarios, pero esencialmente distintos y separados. La celebración de la apertura del Canal de Panamá, á cuya solemne conmemoración el pueblo americano ha invitado á todas las naciones del mundo, y la manifestación viva y potente de todos los adelantos realizados por la humanidad en todos los órdenes de la vida durante los últimos diez años. Para llenar el primer fin, las naciones que hayan aceptado la invitación y tomen participación oficial en la gran feria del mundo, construirán su pabellón en el sitio designado al efecto y realizarán el programa que para su mayor lucimiento y esplendor se hayan propuesto; ó se limitarán á tomar parte en la inauguración oficial mandando una representación de sus fuerzas de mar á la escuadra internacional que ha de atravesar el Canal con ocasión de su apertura definitiva, ó se harán presentes asimismo de un modo oficial en la apertura de la Exposición. Pero estos actos oficiales son independientes de la exhibición que el productor del mundo puede fácilmente hacer por el sistema establecido, á la par que teniendo el fin legítimamente egoístico de dar á conocer sus productos con el más práctico y beneficioso de los anuncios, poniendo el producto mismo á la vista del mundo entero, contribuyendo al alarde universal de los perfeccionamientos presentes, que es el alto fin educativo de la futura Exposición de San Francisco. Por esto se ha prescindido en ella de las exhibiciones colectivas de cada nación; por separado, las cuales sin más ventajas que el fin platónico

de alardear las grandezas de las que van o creen ir á la cabeza de la civilización, ofrecen el doble inconveniente para las menos ricas é tener que hacer un sacrificio irreproducible para presentarse con cierto decoro al pabellón internacional y de hacer más patente su inferioridad relativa.

A los tiempos que alcanzamos, con el intercambio de ideas, la facilidad de comunicaciones, la mezcla de razas, lo que pudiéramos llamar el cosmopolitismo mundial, é pensarlo y acción que no sobrelga de otra por la especialidad ó perfección de alguno de sus productos, ya naturales, ya industriales. Ninguna por tanto, con el sistema establecido por la Dirección de la gran Exposición de 1915, se ve privada de mandar estos sus mejores productos á que el mundo entero reconozca su valía y proclame su superioridad, no por razón de su nacionalidad sino por la perfección individual de cada industria, no por cuestión de raza sino por razón de arte.

Y finalmente, esto redundará en beneficio directo de aquellas naciones que financieramente no puedan hacer un desembolso de penosa cuantía ó que sean temerosas de patentizar su desventaja en el torneo mundial. Las reducidas dimensiones del pabellón nacional que cada una ha de levantar en el Distrito de las Naciones extranjeras, cuyo carácter es puramente de ostentación pública para hacerse presente de un modo oficial y efectivo, pero no para albergar la producción nacional, limitan el sacrificio pecuniario en tal forma que puede estimarse siempre reproductivo, en atención al prestigio adquirido y á los beneficios proporcionados á los expositores nacionales.

Y su desventaja, caso de existir, no aparece patente como entidad nacional, y por lo tanto, no pueda nunca revestir un carácter depresivo que legitime el retraimiento. En aquellos productos, en aquellos adelantos, en aquellas manifestaciones en que una nación determinada haya alcanzado un grado de adelanto en relación con la época presente (no hay ninguna que en algo no sea superior á otra y que en mucho no pueda parangonarse con las demás) podrá obtener igual lucimiento é idénticas ventajas que las ostensiblemente más poderosas. Y esta razón es tan evidente y tan lógica, que abona por sí sola el eserto con que, á modo de título, encabezamos este artículo: la clasificación y el sistema realmente internacional establecido para las exhibiciones de la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico, facilita de un modo práctico la concurrencia oficial de todas las naciones á la gran celebración sin distinción de categorías y no hay y razón admisible para que ninguna de ellas se retrague de aceptar la invitación de los Estados Unidos para tomar parte en la conmemoración de un acontecimiento que á todas ha de aprovechar de igual manera, y que constituye una de las conquistas más grandes de la era presente.

N. O. Guilló. San Francisco, Diciembre, 1913.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social 12.000.000 de pesetas efectivo. Completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL. 48 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Subdirector en Avila: D. Emilio González. OFICINAS. Plaza del Alcázar núm. 6, 2.º derecha.

Sección Religiosa

SANTORAL. Día 81.—Miércoles. Santos Silvestre P., Ermetes Exorcista, Donato, Paulina é Hilaria M.

CULTOS. En la S. I. Catedral á las nueve de la mañana Prima y Tercia, después misa Sexta y Nona. Por la tarde á las tres el coro.

En la Santa á las diez misa solemne. Por la tarde á las cuatro y media continúa la novena del Niño Jesus predicando el R. P. Fabián, terminándose con Villancicos.

En las Reparadoras á las siete de la mañana exposición del Santísimo y Misa y á las cinco de la tarde reserva.

En San Vicente y Santo Tomás el Rosario al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.

La misa y oficio divino son de San Silvestre, con rito doble y color blanco.

Florentino Izquierdo y Ordoñez, Médico de la beneficencia provincial de esta ciudad.

Certifico: Que he usado y estoy usando en el Hospital y Hospicio de mi cargo y en mi clínica particular la Emulsión Vitæ á la Nucleina preparada por el Farmacéutico de Avila D. Tomás Pérez García, habiendo obtenido en todos los enfermos de anemia escrofulosa y debilitados que la he empleado, excelentes y positivos resultados curativos.

Y para que conste, en honor de la verdad y del autor de dicho preparado, firmo el presente informe en Burgos á 15 de Abril de 1913.

Florentino Izquierdo.

La Emulsión Vitæ á la Nucleina es la que merece la preferencia de todos los buenos médicos como prueban con sus valiosos informes.

Los pedidos á su autor Farmacia de Santa Teresa, Calle de Tomás Pérez, 12, Avila.

SALDO un gran surtido de botas paño para niños varios colores á 1,50 pesetas mitad de su valor.

Zapatería M. Silva Zendera 10.

EDUARDO MARTIN SAEZ

Calle Pedro de la Gasea, 11, antes Cuchillería

Vendo garbanzos cocheros finos legítimos de Moraña de todos tamaños á precios.

EL DIARIO DE AVILA se vende en Madrid en el kiosko de El Debate calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

AVILA—Tip.º de Sucesores de A. Jiménez.

SECCION MERCANTIL

Avila.—29 de Diciembre de 1913. Los precios que rigen como corrientes para las compras al detall en los almacenes del Puente son: Trigo de 49 1/2 á 50 reales las 94 libras.

Centeno á 36 id. fanega, Algarrobas de 36 á 37 id. id. Cebada á 36 id. El mercado de trigos con mercadísima baja, y los demás cereales también se cotizan en baja.

HARINAS. Marca S. T. á 89'50 pesetas el saco de 100 kilos. Marca F. T. á 39 id. id. Idem T. á 38'25 id. id. Idem X. á 37'75 id. id.

SALVADOS. Tercerilla á 24 pesetas los 100 kilos. Tipo N á 19 id. id. Tipo S á 18 id. id.

DE NUESTROS CORRESPONSALES. Cantalapedra.—28.

Trigo entrada 700 fanegas de 49 á 50 las 94 libras.

Centeno 40 de 57 á 37 1/2 id. las 92.

Cebada 90 id. de 28 á 29 la fanega.

Algarrobas 500 id. de 88 á 39 id.

Harina de 1.ª á 19 reales arroba.

Idem de segunda á 18 id. id.

Idem de tercera á 17 id. id.

Compras sostenidas.

Tiempo de hielos.

Aspecto de los campos: regular.

Peñaranda de Bracamonte.—28.

Trigo entrada 100 fanegas, vendiéndose de 47 1/2 á 48 reales fanega.

Cebada 20 de 29 á 30 id.

Centeno 10 de 36 á 37 id.

Algarrobas 50 de 38 á 39 id.

Guisantes 20 de 40 á 41 id.

Harina de 1.ª á 18 rs. arroba.

Idem de 2.ª á 17 id. id.

Idem de 3.ª á 16 id. id.

Compras sostenidas.

Tiempo de nieblas y por lo tanto frio.

Aspecto de los campos buenos.

Fiedrahita 28.—Diciembre.

Sr. Director de EL DIARIO AVILA.

Muy señor mío: En el mercado celebrado hoy han regido los precios siguientes:

Trigo á 47 reales la fanega.

Cebada á 36 id. id.

Centeno á 37 id. id.

Algarrobas á 36 id. id.

Patatas á 4 id. arroba. Huevos á 1'50 id. docena. Garbanzos gordos á 140 id. fanega.

San Esteban del Valle.—28 de Diciembre de 1913. Vinos tintos á 2'75 pesetas cántaro. Aceite á 20 id. id. Aceitunas ingertas á 25'00 id. fanega. Patatas á 1'00 id. arroba. Trigo á 12'25 id. fanega. Cebada á 7'25 id. id. Castañas á 8'50 id. id. Huesos de la aceituna á 4 id. fanega. Huevos á 1'50 id. docena.

Arévalo.—28. Muy señor mío: A continuación pongo nota de los precios obtenidos en el mercado de hoy por los diferentes artículos que al mismo han concurrido. Trigo de 50 á 50 1/2 reales las 94 libras. Centeno de 37 á 38 las 90 id. Cebada á 26 id. la fanega. Algarrobas de 36 á 37 id. Calculase la entrada de trigo en 1.000 fanegas. Tendencia del mercado firme. Tiempo al bueno.

Pedro Bernardo. Sr. Director de EL DIARIO DE AVILA. Notas del mercado del 18 de Diciembre de 1913.

Muy Señor mío: A continuación pongo nota de los precios que rigen en el mercado de hoy y son:

Trigo á 42 reales fanega.

Centeno á 34 id. id.

Cebada á 28 id. id.

Garbanzos superiores á 30 id. arroba.

Patatas á 5 id. id.

Vinos blancos dulces superiores de 6 á 7 pesetas cántara.

Vinos tintos secos superiores á 20 reales.

Aceite superior (la cántara) á 70 id. (de 32 cuartillos.)

Huevos á 4 reales docena.

Mombeltran, 28 de Diciembre.

Vino tinto á 16 reales cántaro.

Idem blanco á 20 id. id.

Vinagres á 12 id. id.

Aceite superior á 80 id. id.

Hueso de la aceituna á 12 id. fanega.

Aceitunas ingertas de agua á 86 id. id.

Alubias á 24 id. arroba.

Patatas á 4 id. id.

Huevos á 4 id. docena.

Grandes Talleres Artísticos y Religiosos

DE JOSE CREGO HERNANDEZ

Reconocidos por los más económicos en la fabricación de retablos de todos los estilos, andas, templetes, sagrarios, confesonarios, sepulcros, monumentos y todo lo concerniente al arte cristiano.

No dejen de consultar precios y catálogos, que se envían gratis á quienes lo soliciten.

NAVALMORAL DE LA MATA (Cáceres)

CHOCOLATE DE LA TRAPA. FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. VULGO TRAPENSES. DE SAN JUAN DE LA VENTA DE BAZOS.

Table with 3 columns: Paquetes de, PASTILLAS, PESETAS. 1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14 1/2 y 24. 1,25, 1,50, 1,75, 2, y 2,60. 2.ª marca: Chocolate de familia. 480. 14 y 16. 1,50, 1,75, 2, y 2,50. 3.ª marca: Chocolate económico. 350. 16. 1,50 y 1,25.

SECCION DE ANUNCIOS

NUEVA LAMPARA METAL C. G. E. T.



FILAMENTO TREFILADO IRROMPIBLE

Pedidla en todas partes

SOBRE-MONEDERO

PARA LA CIRCULACION POR CORREO DE VALORES EN METALICO Servicio Postl Oficial,

creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El Sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la Peninsula, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administracion de correos...

Con el Sobre Monedero se evitan al publico las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario...

Compañia del Pacifico

Servicio rapido de Vapores Correos entre Santander y America del Sur.

Saldrá de Santander el día 21 de Enero el rápido y magnifico vapor correo de 8.000 toneladas.

DUENDES

admitiendo pasajeros de segunda y tercera clase para Buenos Aires y carga y pasajeros para Montevideo, Bahia Blanca, Port Madrin, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Veparaiso, Coquimbo, Talta, Antofagasta, Tacopilla, Iquique Arica, Mollendo y Callao.

El precio para Montevideo, Buenos Aires y Bahia Blanca es de

Ciento ochenta pesetas

incluso impuestos.

En la agencia de esta Compañia se facilitan impresos á quienes lo soliciten en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque conforme á la vigente Ley de Emigración.

Para informes en general dirigirse á los consignatarios.

HIJOS DE BASTERRECHER

Muelle núm. 6 bajo, SANTANDER

Informará en Avila y su provincia D. Julián Fuentetaja.

LA UNIVERSAL

Gran Sastrea de militar y paisano

Eugenio Martín Gil

4. - Reyes Católicos - 4

Gran surtido en géneros de pañería para trajes de caballero de las mejores fábricas del reino desde 35 pesetas á 140.

Gabanes, capas y pellizas confección esmerada y facilidades para el pago.

Confección de trajes y abrigos de señora.

Habitos talares y uniformes militares.

Todo más barato que ninguna casa de la capital y 25 por 100 que las de Madrid

NO C. NFUNDIRSE

4. - Reyes Católicos. - 4

Eugenio Martín

Juan Gómez.

Representante de la acreditada fabric de sellos de caucho y metal, de Manuel López Ortega, de Madrid.

Timbres, ericetos de toda clase con almohadilla para sellar.

Sellos relojes para bolsillo desde cinco pesetas en adelante.

Dijes para la cadena del reloj con sello con bonitos grabados á 3 pesetas uno.

Lapiceros con pluma y sello á 3 pesetas y el mismo con sello para la cre á 4 pesetas.

Representante

De la acreditada casa de F. Carrasco etc. Hermano, de Jerez de la Frontera. Se envian muestras de vinos al que lo desea.

Tajado Pérez, 14, Impie 23 Avila.

Aguas minerales de Calzadilla del Campo (Provincia de Salamanca)

Clasificadas en el Anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfuradas-sódicas, las de los baños y sulfuradas-sódicas variedad bicarbonatada, las de la acreditada Fuente del Estómago.

INDICACIONES

Las del Bañeario están indicadas, principalmente, en el Reumatismo nervioso articular y fibroso, Enfermedades de la piel, Sífilis secundaria y terciaria. Aparato respiratorio y Escrofulismo.

Fuente de Estómago.—Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de la cualidad de bicarbonatada azoada. Indicañsima en toda clase de dispepsias, gastralgias, pirosis, úlcera gástrica, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo.

Se expende embotellada en las principales farmacias; haciéndose pedidos al Administrador del Bañeario á quien se dirigirá toda la correspondencia.

Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones espaciales é higiénicas, hermosos salones de recreo.

Temporada oficial de 1.º de Junio á 3 de Septiembre.

Coche diario de Salamanca al Bañeario.

MALA REAL INGLESA

Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Santander el día 13 de Enero el magnifico vapor

« POTARO »

Admitiendo carga y pasajeros.

El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y mé dico españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

Precio en tercera clase á Montevideo y Buenos Aires

Ciento ochenta pesetas incluidos los impuestos

Para solicitar cabida é informes en general, dirigirse á

LUIS DE MARURI Y COMPAÑIA Muelle, 31.—Santander

En Gijón: calle de Begoña, 2. Para informes solamente de cabida y pasajes de amara.

“EL DIARIO DE AVILA,” PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
Avila, un mes.....	1 25
Fuera, trimestre.....	4
Extranjero, semestre.....	15
Número suelto.....	5
Número atrasado.....	10

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Tomás Pérez 10

Teléfono número 111. (No se devuelven los originales.) Últimas noticias del día.

ANUNCIOS

	Pesetas
En primera plana línea.....	39
Entre noticias, id.....	25
En tercera plana, id.....	10
En cuarta plana, id.....	5
Comunicados á precios convencionales Esquelas desde 12:50 pesetas en primera plana, 9 en segunda y 7 en tercera hasta 100 pesetas. (Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)	
PAGO ADELANTADO Información telefónica.	

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal, de sosa y guayaco

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Y DEL TIBIDABO DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo, bronquitis crónicas y toses rebeldes y debilidad general.

LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece á los niños desarrollando su sistema óseo.

Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

Depósito central: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. DEL RIO GUENRE-RO, Sucesor de M. González Marfil.—MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina.)

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1914

EN RÓSTICA 1,50 pts.

ENCUADERNADO 2 pesetas.

454

espléndidos regalos.



Lotería gratis EN EL núm. 26.667.

530 páginas de texto. = 1.000 grabados. = 10 mapas.

En Provincias, 0,30 más para gastos de franquicia y certificado.

Para anuncios en periódicos de provincias,

A. REYES MORENO

Para anuncios bien combinados,

A. REYES MORENO

Para anuncios baratos,

A. REYES MORENO

CARRETAS, MADRID 47